


Ligacae Covalente
gases, liquidos e solidos com baixos pontos de
‘ l fusio

Boa parte das substancias quimicas, com as quais se tem contato no dia a dia,
nao apresenta caracteristicas de compostos idnicos.

Mas entio como ¢ a ligacio das substancid®
que hao se comportam como ionica

Lewis vai explicar propondo que os atomos poderiam
adquirir a estabilidade dos gases nobres por meio da
ligacio covalente.

Gilbert Newton Lews



A ligacao covalente & a que ocorre entre os atomos dos elementos que tendem a
receber eletrons para adquirir a condicao de estabilidade, por meio do
compartilhamento de pares de elétrons.
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[ 0 composto formado pela ligagio covalente & chamado de molecular. ]




A ligacao covalente pode ser representada de tres formas diferentes:

> Formula molecular —> representacio mais simples e indica a quantidade de atomos de
cada elemento que compde a molecula;

> formula estrutural —> simbolizada por um traco (-), indica o par de eletrons
compartilhado entre dois atomos;

> formula eletronica ou de Lewis —> indica como ocorre o compartilhamento de eletrons
na camada de valéncia, com a formacio dos pares eletronicos.

E£x.. Ligacao covalente entre os atomos de flior (,F)

Ao distribuir os eletrons para o elemento flior, tem-se:
K =2 (restam 7 eletrons)
L = 7 (sete eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber mais um eletron)

Para que ocorra a estabilidade de um atomo Formula eletronica  Formula estrutural Formula molecular
de fluor, este deve se ligar a outro atomo de ¢ oo
— ; ; 4l = DY =8 F—F =
fliaor por meio do compar tilhamento de um e ee 2
par de eletrons.



Na ligacao formada, cada atomo contribui igualmente com um eletron. Esse par de eletrons
obtido nito pertence mais a um atomo isolado e, sim, & molecula como um todo.

De acordo com a quantidade de pares de eletrons compartilhados entre dois atomos (iguais ou
diferentes), podem ocorrer trés tipos de ligacaes:

> ligacio simples — compartilhamento de apenas um par de eletrons,
> ligacio dupla — compartilhamento de dois pares de eletrons;

> ligaciio tripla — compartilhamento de trés pares de eletrons.

£x.. Ligacio covalente entre os atomos de oxigenio (;0)

K = 2 (restam 6 eletrons)
L = 6 (seis eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber mais dois eletrons)

"Para que um atomo de oxigenio adquira

estabilidade eletronica, serao necessarios dois Formula eletronica Formula estrutural Formula molecular
compartilhamentos. X 0—0O o,
0 atomo de oxigénio se liga a outros por meio de e ue

duas ligacoes covalentes, ou seja, uma ligagio
covalente dupla.



£x.. Ligacio covalente entre os atomos de nitrogenio (;N)

K =2 (resta 5 eletrons)
L =5 (cinco eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber mais tres eletrons)

"Para que ocorra a estabilidade desse elemento, um

atomo de nitrogeénio deve comparﬁ/hag trés pares Formula eletronica  Formula estrutural Formula molecular
de eletrons - ligagio tripla - com m atomo de . N@N : N=N N,
nitrogeénio, formando uma substancia simples.

As substancias compostas tambem podem apresentar ligaces covalentes em sua constituicéo.

E£x.. Ligacao covalente entre os atomos de oxigenio (,0) e hidrogenio (H)

0 — K =2 (restam 6 eletrons)
L = 6 (seis eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber mais dois
eletrons)

‘H — K =1 (nesse caso, um eletron de valencia indica que o atomo precisa receber mais um
eletron)



Formula eletronica  Formula estrutural Formula molecular

"Para que ocorra a estabilidade entre os atomos 00 0e
desses elementos, o oxigenio se liga a dois atomos de ﬁOQ H/O\H H,O
hidrogenio por meio de duas ligacoes simples. AN

£x.. Ligacto covalente entre os atomos de carbono (,C) e oxigenio (,0)

L —K =2 (restam 4 eletrons)
L = 4 (quatro eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber
mais quatro eletrons)

0 — K =2 (restam 6 eletrons)
L = 6 (seis eletrons de valencia - indicam que o atomo tem tendencia a receber mais dois
eletrons)

eletronica, o carbono deve se ligar a dois étomos de o C@ C@ 0 O=C—o0 CO,
oxigeénio por meio de uma dupla ligacao com cada  * .

atomo de oxigénio.



Caracterigticas gerais dos compostos
moleculares
> podem existir nos estados solidos (glicose), liguido (agua) ou gasoso (oxigenio), a
temperatura ambiente;

> apresentam pontos de fusio e ebulicio variaveis;

> normalmente, niwo sio condutores de eletricidade.

-
Quando no estado solido, geralmente, apresentam pontos de

fusao e ebulicio mais baixos se comparados aos das
substancias ionicas.




Ligacao Covalente Coordenada

Um dos atomos que adquiriu estabilidade com ligacdes covalentes normais e que ainda dispde de
par de eletrons pode compartilhar esses eletrons com outro atomo que ainda néto esteja com o
octeto completo. Na formula estrutural, essa ligagao pode ser representada por um trago (-)
entre o atomo doador e o Gtomo receptor.

. .l
Mas como ocorre esse tipo de ligacao g

Ex.. A formacao do dioxido de enxofre (S0,

0 enxofre, ao se ligar a um étomo de oxigénio ja

obtem estabilidade eletronica, portanto 0 0Utr0  Formula eletronica  Fyymy estrutaral  Formula molecular

atomo de oxigénio ainda nao adquiriv sua * o e —
» . :0:8::0: S=0 SO,
estabilidade, para que isso ocorra o atomode ~** " % "7 S o

enxofre compartilha um par de elétrons com
ele e, assim adquiri estabilidade eletronica.



